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Desarmarea.
(§.) Ţarul Nicolae II., domnitorul 

tuturor Ruşilor, e pe bună cale să de
vină figura cea mai măreaţă a istoriei 
contimporane.

Ideea desarmărei generale, dacă se 
va realisa, îi asigură nemurirea şi bine
cuvântarea tuturor popoarelor.

Idee mai sublimă nu se putea naşte 
într’un cap luminat, ca ideea desarmă
rei generale. Sé iai din spatele po
poarelor sarcina grea şi asupritoare, de
venită aproape insuportabilă, a milita
rismului şi sutele de milioane ce le con
sumă budgetul militar în fiecare an, sé 
le foloseşti pentru alte scopuri, de ex. 
pentru scopuri economice-cultura le.

Ce binefacere pentru omenire! Ce 
progres, în câţiva ani, pe toate terenele!

Dar’ între idee şi realisarea ideei 
e o mare bucată de drum, spinos şi ne
umblat, care trebue ântâiu bătueit ca 
se poată fi percurs. De realisare, sün
iem încă foarte departe; şi se poate că 
nici nu vom ajunge, nici-odată, sé salu
tăm acest moment de supremă fericire 
pentru întreaga omenire.

Ministrul rusesc de externe Mura- 
wieff, care a fost însărcinat din partea 
Ţarului cu realisarea ideei, a dat acum 
o formă mai concretă ideei. A stabilit 
un program, care va fi presentat spre 
desbatere conferenţei de pace, compusă 
din representanţii tuturor statelor inde
pendente din Europa; conferenţă, care 
va fi convocată mai târziu, după-cum se 
afirmă, — la Bruxella.

Cunoaştem acest program. El sună 
astfel:

1. Statele se se învoiascâ a nu-’şi mai 
Spori până la un anum it termin efectivele a r
matelor şi al budgetului militar. 2. Sé caute o 
modalitate pentru reducerea armatelor. 3. Sé se 
interzică introducerea de arm e noue şi materii 
explosive, cari sünt mai puternice ca cele de 
acum. 4. Sé se restrîngă folosirea în résboiu a 
m ateriilor explosive, ear’ aruncarea acestora din 
baloane sé fie oprită. 5. Torpile submarine sé 
nu se folosească în  resboaiele maritime. 6. Con
venţia de Geneva dela 1864 se aibă valoare şi 
pentru résboaiele maritime. 7. Sé se neutrali- 
seze vapoarele, cari în  lupte navale voesc a 
salva pe naufragiaţi. 8. Revisia decisiunilor re
feritoare la legile de résboiu ale conferenţei din 
Bruxella dela 1874, cari au rém as neratificate, 
â. Acceptarea de judecătorii alese pentru evi
tarea conflictelor dintre popoare. 10. Organi- 
sarea acestor judecătorii.

Nu ştiu cum se face, dar’ mie îmi 
inspiră puţină încredere lungul program 
al ministrului rusesc de externe. E 
prea lung.

Pentru ajungerea scopului era, după 
mine, de ajuns, dacă se lua în program 
un singur punct, anume: »recunoaşterea 
de for suprem şi legal a unei judeeătorii 
de pace, cu dreptul de a aplana con
form dreptăţei toate conflictele ivite 
între popoare«. Toate celelalte mésuri 
de precauţiune ar cádé dela sine în 
momentul în care se supun toate statele 
unei judecătorii alese cu concursul lor. 
Chiar şi desarmarea ar urma dela sine 
ca un ce foarte natural.

Nu restrîngerea modului de a purta 
résboiu va provoca desarmarea, ci sufo
carea résboiului în germene, împede- 
carea isbucnirei lu i!

Şi apoi, o restrîngere a purtărei 
de résboiu e cu desevîrşire imposibilă 
şi nerealisabilă. Cel-ce a intrat în rés
boiu nu va mai întreba: cu ce arme 
am dreptul sé lupt, ci va întreba: cu 
ce arme pot se lupt ca sé înving, şi pe 
acestea le va întrebuinţa.

Da; o judecătorie de pace pentru 
întreaga Europă, cu dreptul de a aplana 
nu numai conflictele dintre state, ci şi 
conflictele dintre popoarele cari for
mează statele, — acesta ar fi sigurul 
mijloc eficace care ar duce necesarmente 
la realisare sublima idee a Ţarului 
Nicolae II.

Dar’ earăşi, nu ştiu cum se face, 
că mie întreaga chestie cu desarmarea 
nu-’mi inspiră mare încredere ; ba aş pute 
zice că nu-’mi inspiră de loc încredere. 
Şi eată de ce,

Pe când în programul Rusiei se 
zice lămurit că »statele se nu-şi mai 
sporească până la un anumit termin 
efectivul armatelor şi al budgetului 
militar«, — Rusia face tocmai con
trarul.

O telegramă din Petersburg ne 
spunea zilele trecute că:

»Ministrul marinei (din Petersburg) 
a luat hotărîrea sé însărcineze fabrica 
de vase de résboiu din Stettin cu con
struirea unui incrucişător de prima 
clasă, ear’ fabrica din Elbing cu con
struirea altor doué vase de résboiu 
(torpedo), aşa, ca în anul 1900 sé le 
dee gata. încrucişătoml costă peste 
patrii milioane de ruble. Afară 
de aceasta se mai construesc în Peters
burg 22 de vase mici de résboiu (tor
pedo), cari vor fi gata în decursul anu
lui curent, apoi un tnerueişător 
şi trei alte corăbii mari de résboiu«.

Cum se vede, Rusia predică pace 
şi se gată de résboiu. Rusia predică des- 
armare şi se înarmează în mod îngro
zitor. Şi înarmarea se face nu numai pe 
apă, ci şi pe uscat.

Se ştie, că în ultimii doi ani Rusia 
’şi-a sporit necontenit armata, fără ca 
lumea din afară sé se fi alarmat sau sé 
fi aflat ceva despre aceasta, pentru-că 
înarmarea decurge în Rusia fără sgo- 
mot. Nu se cere voea şi încuviinţarea 
parlamentului, — fiindcă Rusia n’are 
parlament, — ci un simplu ucaz impe
rial le face toate.

Rusia a format numai în anul ex
pirat (1898) doué corpuri noue de ar
mată, la arma infanteriei şi unul la arma 
cavaleriei.

Rusia a ridicat tot în anul expi
rat efectivul corpurilor de armată la 40 
batalioane infanterie, doué regimente 
cavalerie şi 60 baterii artilerie cu 500 
de tunuri.

Rusia a mai format special pentru 
fortificaţii, o trupă separată de 16 regi
mente infanterie.

Rusia ’şi-a sporit budgetul militar, 
în special budgetul flotei, cu 90 milioane 
în anul trecut.

Rusia are astăzi un milion de com
batanţi în timp de pace, va sé zică, 
cam atâta cât are Germania şi Austria 
la olaltă.

Ei, când cetesc programul de des- 
armare al ministrului de externe Mura- 
wieff, şi véd faptele s0vîrşite în Rusia 
atotputernică, nu ştiu cum se face, dar’ 
vin la conclusia, că ideea cu desarma
rea nu e tocmai sinceră, şi că ideea nu 
e decât paravan în dosul căruia se as
cunde o altă idee a diplomaţiei ruseşti.

Se poate că conclusia mea e gre
şită şi ar fi foarte bine sé fie greşită.

Sibiiu, 23 Ianuarie n.
Din reichsratli-ul austriac.

în  Austria aceeaşi miserie parlamen
tară ca în Ungaria. în  17 c. s’a re
deschis senatul imperial şi oposiţia 
’şi-a început imediat obstrucţia. Nici 
un semn nu arată, că discuţia va întră 
în ape mai liniştite. De aceea, cercu
rile politice îşi ţin ochii îndreptaţi spre 
Ungaria şi sperează, că guvernul ma
ghiar totuşi va lega un compromis cu 
oposiţia, de înţelesul, că pactul cu Au
stria sé se lege din partea Ungariei pe 
cale constituţională, ear’ guvernului 
austriac sé ’i-se acoarde dreptul de a-l 
lega pe basa §-lui 14. Se zice chiar, 
că reichsrath-ul va fi în curénd pro
rogat de nou, ca sé se poată opera pe 
basa §*lui 14, cu totul independent de 
parlament.

D e la  c u r te a  ro m â n ă . »Moni
torul Oficial« din Bucureşti scrie ur
mătoarele :

A A. LL. RR. Principele şi Princi
pesa României, împreună cu micii Prin- 
ripi Carol şi Elisabeta,, urmând a pleca 
în ziua de Bobotează la Gotha, spre a 
asista la sérbarea iübileului de 25 de 
ani a căsătoriei A. S. R. Marelui Duce 
şi A. S. I. Maréi Ducese de Saxa-Coburg 
şi Gotha, au venit la palatul regal, la

orele 4 jumătate p. m. pentru a-’Şi lua 
rémas bun dela Maiestăţile Lor.

La orele 5 şi jumătate, după-ce au 
luat ciaiul împreună, S’au îmbrăţişat 
călduros cu Regele şi Regina şi au 
plecat la gara de Nord, de unde au 
pornit la orele 5.55 prin Vârciorova 
la Gotha.

Alteţele Lor Regale sânt însoţite 
în această călătorie de : d-na Presau, 
d-ra Saxton-Winter, guvernanta micilor 
Principi şi de d-nii adjutanţi loco- 
tenent-colonel Presan şi major Deme- 
trescu.

Crisa. Răspunsul oposiţiei la pro- 
posiţiile guvernului e un elaborat mare, 
de 16 coaie scrise şi e productul minţei 
contelui Apponyi. Prim-ministrul Bănffy 
T-a primit, cum se zice, ad referendum, 
şi acum lumea se întreabă că oare cui 
va refera baronul Bănffy despre cele 
cuprinse în elaborat, coroanei sau par
tidului seu ? E drept, că partidul libe
ral e convocat pe Joi la o conferenţă, 
dar’ se vede că guvernul nu va întâr
zia până atunci cu răspunsul la răspun
sul oposiţiei. Pe scurt, situaţia continuă 
a fi tot încurcată şi încurcată va rémáné 
ea câtă vreme în fruntea afacerilor stă 
un — Bănffy.

în cameră se continuă cu votările 
nominale. în şedinţa de Sâmbătă, cinci 
deputaţi au cerut să vorbească în dife
rite chestii, înainte de a într’a în ordi
nea zilei şi fiindcă nu li-s’a dat voe, au 
cerut — votare nominală. Pentru două 
şedinţe următoare casa e provăzută dar’ 
cu material bun de — măcinat.

Aşa să perde timpul şi se mănâncă 
banii ţărei cu politica maghiară.

Crisa guvernului şi
goalele din Braşov.

Drapelul din Bucureşti publică un 
important articol, scris de un om poli
tic din România, stabilit la Budapesta, 
cu scopul de a studia la faţa locului 
grava crisă, prin care trece astăzi Un
garia şi raporturile în cari poate să stee 
crisa cu chestia noastră naţională.

Scriitorul articolului examinează în 
mod amănunţit situaţia politică interi
oară a Ungariei, scrie apoi următoarele:

*Dacă am dat o aşa de largă des- 
voltare faptelor, care se petrec în mo
mentul de fată în Ungaria, am făcut-o 
mai ales pentru-că ele sünt în legătură 
cu o chestiune care ne interesează di
rect pe noi Românii, şi anume în che
stiunea subvenţiunei şcoa le lo r  ro 
m â n e  d in  B ra şo v .

Zilele trecute mé întreţineam asu
pra acestui subiect cu unul din băr
baţii politici cei mai de frunte ai Un
gariei şi mé sileam a -l convinge, cât 
de simplă şi de dreaptă este această 
chestiune, care a luat în timpii din 
urmă între cele doué state proporţiu- 
nile unui adevérat conflict internaţio
nal. Fără a examina lucrul în sine, 
interlocutorul meu ’mi-a observat, ' că 
situaţiunea în care se găseşte azi Un
garia îl face sé se teamă, că chestiu
nea şcoalelor din Braşov va rémáné 
încă mult timp pendentă între cele doué 
guverne. Numai un guvern maghiar 
tare, zicea el, va pute lua sarcina de 
a lumina opiniunea publică a ţărei sale 
asupra adevăratului caracter al rentei 
datorită bisericei Sf. Nicolae şi va pute 
da chestiunei o soluţiune conformă cu 
drepturile ce s'ar dovedi, că are acea 
biserică.

Ori, nici guvernul dlui Bănffy, 
nici acela care îi va succeda imediat, 
şi care va fi mai mult un guvern de 
expediţiune de afaceri, nu vor fi în 
stare sé iee asupra lor o aşa mare 
şi grea răspundere. Prin urmare, adăoga 
omul de stat care îmi făcea aceste măr
turisiri, numai în ziua când Ungaria 
va avé un guvern definitiv, armat cu 
destulă autoritate şi capabil de a în
vinge dificultăţile situaţiunei actuale, 
numai atunci se va pute vorbi despre

chestiunea şcoalelor române din Bra
şov, spre a se vedé dacă reclamaţiu- 
nilc guvernului din Bucureşti sünt sau 
nu întemeiate şi până la ce punct sa
tisfacerea lor se poate concilia cu in
teresele statului ungar.

Eată cum stă această chestiune. 
Ea este amînată la calendele grece 
gratie nechibzuinţei şi neprevederei gu
vernului român. Trebue sé intervină o 
schimbare radicală de lucruri în Unga
ria pentru-ca sé putem spera o solu- 
ţiune favorabilă, deşi, până la venirea 
dlui Dim. Sturdza în capul afacerilor 
chestiunea nu dase loc la nici o difi
cultate. Astăzi totul este compromis în 
această afacere, şi dl Sturdza ştie mai 
bine decât ori-cine, că a creat statului 
român o nouă şi mare dificultate, de 
care nu vom pute scăpa decât dacă un 
concurs fericit de împrejurări va veni 
sé secundeze silinţele tuturor Români
lor. Până atunci, este bine să ne facem 
ilusiuni şi sé nu punem mai mult te- 
meiu decât merită pe făgăduielile ce dl 
Sturdza face cu atâta uşurinţă, ori de 
câte-ori este interpelat în chestiunea na
ţională«.

------S5SSSSS-----

Un congres macedonean.
Macedonenii se mişcă. încurajaţi de 

succesele Cretanilor, cari sânt pe buna 
cale de a ajunge cu totul independenţi 
de sublima Poartă, s’au pus şi ei pe lu
cru, pentru a-’şi ameliora soartea deo
camdată, şi poate mai târziu de a ajunge 
şi ei într’o posiţie mai independentă de 
Sultanul.

Macedonenii au un comitet central 
cu locuinţa în Geneva, şi au un organ 
public pentru anărarea intereselor lor, 
care apare tot în Geneva.

Dl G. I. Capcev, membru în comi
tetul central macedonean şi prim-redac- 
tor al organului acestui comitet, con
voacă acum pe ziua de 3 Martie un 
congres mare macedonean la Geneva, 
pentru a lua hotărîri asupra următoa
relor chestii politice:

1. Congresul să ceară intervenţia 
puterilor mari europene, ca să se pună 
la cale: formarea unei provinţe auto
nome, cu reşedinţa în Salonic, cuprin
zând districtele Salonic, Bitóba, Adria- 
nopol şi Scopie.

2. Numirea în postul de guverna
tor general, pe un period de cinci ani, a 
unei persoane cu spirit de dreptate şi 
tolerant, care să aparţină naţionalităţei 
predominante a provinţei.

3. Guvernatorul general va admi
nistra provinţa cu ajutorul unui senat 
compus din 9 membri, aleşi direct de 
popor cu garanţa drepturilor minorită
ţilor. Acest senat se va pronunţa asupra 
tuturor chestiunilor privitoare la admi
nistraţia interioară a provinţei. Puterea 
executivă va fi încredinţată la patru şefi 
aleşi de guvernator, pe basa propunerei 
senatului.

4. Suprimarea censurei presei.
5. Admiterea principaletor limbi 

ale provinţei ca egale cu limba tur
cească, în, toate instituţiile provinţei, lă
sând unităţilor administrative alegerea 
liberă de a întrebuinţa, în relaţiunile lor 
oficiale, una din aceste limbi.

6. Diferitele naţionalităţi creştine 
vor organisa ele înşile şcoalele lor, fără 
ca guvernul sau ori-care corp constituit 
al provinţei să intervină.

7. Afacerile bisericeşti ale popo- 
raţiunei dominante vor fi administrate 
de un şef superior, care va trebui să fie 
slav, şi căruia îi revine jurisdicţiunea 
asupra tuturor slavilor creştini în Bal
cani, în sensul unei confederaţii confe
sionale slave.

8. Crearea unui corp de miliţieni 
recrutaţi din provinţă, pentru menţine
rea ordinei şi a siguranţei publice. Acest 
corp va fi pits direct sub ordinele gu
vernatorului general.

9. Fixarea budgetului şi a impo- 
sitelor provinţei prin senat. 20 la sută 
din venituri va reveni cassei comune a

statului pentru trebuinţele imperiului. 
Restul va fi afectat pentru clieltuelile 
provinţei.

10. Numirea unei comisiuni spe
ciale pe lângă guvernatorul general, în

I care poporaţia indigenă va fi suficient 
representată. Această comisiune presi- 
dată de guvernatorul general, urmează 
să elaboreze detailiile reformelor de in
trodus.

11. Amnestie generală pentru toţi 
condamnaţii politici şi pentru toţi emi
graţii.

L I B E R T A T E A
d e

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. l> ăc& (lan . — 

VI.
Aplicarea.

(Urmare).

Asta este ceea-ce ar trebui se poată 
face fiecare popor liber, şi numai po
porul care o poate face aceasta, se poate 
numi liber, căci nu va permite să fie 
subjugat de un singuratic, sau de o 
grupare, numai pentru-că aceştia au 
luat în mâni şi conduc frânele admini- 
straţiunei centrale. Nici o birocraţie din 
lume nu poate prescrie unui astfel de 
popor, — contra voinţei sale, — ce se 
facă şi ce se nu facă.

Acolo însă, unde toate emanează 
dela birocraţie, nu se poate întâmpla 
nimica ce în realitate ar pute displăce 
birocraţiei. Constituţia acestor fel de 
ţări, nu e alta decât organisarea expe
rienţei şi a capacităţei practice a unui 
popor, într’o eorporaţiune disciplinată,
în scopul de a stăpâni pe ceialalti. Şi 
cu cât e mai perfectă această organi-
saţie; şi cu cât e mai norocoasă ea în 
atragerea oamenilor destoinici — din 
toate păturile societăţei — pentru a fi 
instruiţi şi puşi în serviciile sale: cu 
atât mai perfecte sânt şi legăturile între 
toţi, inclusiv membrii birocraţiei. Căci 
dominanţii sânt tot aşa sclavii organi- 
saţiei şi ai disciplinei, după-cum sânt 
dominaţii — sclavii lor. Un mandarin 
din China e exact aceeaşi unealtă şi 
creatură a despotismului, ca şi ţăranul 
cel mai modest. Iesuitul e sclav al or- 
dului seu, până la extremul grad de 
dej ősire, deşi ordul însuşi există pentru 
puterea comună şi importanţa membri
lor sei.

Şi apoi, nu trebue să uităm, că ab
sorbirea tuturor puterilor principale din 
ţeară, din partea corporaţiunei guver- 
nătoare, — mai curând sau mai târziu 
trebue să devină fatală pentru elastici
tatea şi progresarea corporaţiunei în
săşi. Legaţi între olaltă, lucrând la un 
sistem, care, ca toate sistemele, necesar
mente se basează în mare măsură pe 
regule solide: funcţionarii statului sânt 
expuşi totdeauna pericolului de a cădă 
într’o rutină leneşă, sau dacă icî-colea 
li-se ureşte a se învîrti ca o morişcă — 
de a face încercări neexperimentate, 
eşite din fantasia vre-unui conmembru 
conducător.

Singura împedecare a acestor afec
ţiuni, înrudite de aproape, deşi la apa
renţă contrare; singurul impuls, care 
poate ţine la înălţime potrivită destoi
nicia corporaţiunei este: responsabili
tatea faţă de un control, egal în capa
citate, care stă în afară de eorporaţiune. 
E indispensabil deci, să se afle mijloa
cele, prin cari, — independent de gu
vern, — să se poată desvolta o astfel 
de capacitate, care, dându-’i-se ocasia 
necesară şi experienţa, se poată aduce 
judecată corectă în chestiunile mari, 
practice.

Dacă voim să avem în permanenţă 
funcţionari — destoinici şi eficaci, na- 
inte de toate, funcţionari, capabili şi rîv- 
nitori să creeze şi să accepteze îmbună
tăţiri ; dacă nu voim să avem o biro
craţie trecută în pedantocraţie — atunci, 
corporaţiunea aceasta nu poate să pri
mească asupra sa toate ocupaţiunile, cari
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crează şi: cultivă facultăţile necesare pen
tru înfrînarea omului.

Una din cele mai grele şi mai com
plicate probleme ale artei de a guverna, 
este stabilirea punctului, unde se încep 
aceste rele, atât de îngrozitoare pentru 
libertate şi pentru progresul omenirei, 
sau, mai mult, unde încep ele se predo- 
mineze binefacerile, provocate de apli
carea forţei sociale, unită sub recunos
cuţi conducători, în scopul delăturărei 
pedecilor puse prosperărei omeneşti, — 
mai departe asigurarea avantajiilor pu- 
terei şi inteligenţei centraliste în măsură 
mult mai mare decum s’ar pută face 
aceasta prin conducerea unei mari părţi 
din energia generală în canalurile gu
vernului.

Chestiunea e în mare măsură che
stiune de particularităţi, la care multe 
şi diverse consideraţii trebue ţinute în 
vedere, fără a se pute stabili vre-o re
gulă absolută. Eu cred însă totuşi, că 
principiul practic în care residă sigu
ranţa ; idealul, care trebue avut îna
intea ochilor; cântarul cu care trebue 
cântărite toate intenţionatele disposiţii 
pentru învingerea greutăţilor, — s’ar 
pută exprima în următoarele cuvinte: 
cea mai posibilă, decentralisare de pu
tere, unită şi cu eficacitatea; dar’ tot
odată cea mai posibilă centralisare de 
instruire, care din acest centru se poată 
fi resfirată în toate direcţiile.

(Va urma).

Lucian Bolcaş.
— Voci din presă. —

Unirea din Blaj condamnă foarte 
aspru osânda barbară ce a lovit pe 
fruntaşul tinăr Lucian Bolcaş.

Eată ce scrie »Unirea« sub titlul 
»Terorism«;

»Chestiunea tinerimei academice 
din Oradea-mare — graţie bunăvoinţei 
părintescului guvern — e finită. Tinărul 
Bolcaş, sufletul tinerimei academice e 
exchis din toate şcoalele superioare din 
patrie, şi ori-ce diplomă va lua în străi-

noastră. O sentenţă aceasta, care ar 
pută ocupa loc cu multă vrednicie în 
analele celei mai absolutistice ţări. Căci 
e lucru prea evident, că sentenţă aceasta,

Vorbirea, ce o ţinuse tinărul Bolcaş la 
serata de cunoştinţă — au recunoscut-o 
şi foile maghiare — nu conţine nimic 
culpabil. De aceea sentenţă se provoacă 
la »purtarea în decursul pertractărei« a 
amintitului tinăr. Se poate că succesele 
tinărului Bolcaş la congresul din Turin 
să fi făcut mult sânge rău în ceata pa
trioţilor, dar’ aceasta nu poate forma 
basa de drept a unei sentenţe atât de 
vehemente şi — inapelabile.

Rămâne deci clară tendenţa guver
nului »liberal«, de a suprima în germine

ori-ce pornire mai avântată, ori-ce mod 
de gândire mai resolut şi mai indepen
dent. Rămâne în toată nuditatea sa 
sistemul de a terorisa glasurile entusi- 
aste de azi, cari prevestesc pe conducă
torii resoluţi de mâne.

Decât că glasurile resolute inteli
gente nu se astupă cu pumnul, şi în 
astfel de caşuri guvernul va avă ocasie 
de a se convinge despre adevărătatea 
principiului: »ori-ce acţiune naşte re- 
acţiune«. ** *

Rumänischer Lloyd, organul ger
man, dar’ inspirat de românism, din 
Bucureşti, publică în nrul seu dela 22 
Ianuarie un prim-articol întitulat >Lu
cian Bolcaş«.

Pătruns de indignare autorul arti
colului arată că Maghiarii au comis prin 
această nouă volnicie trei greşeli: s’au 
făcut vinovaţi de o nouă fărădelege; au 
arătat de nou străinătăţei ce este ade
vărata »nobleţă« maghiară şi au amărît 
şi mai mult pe Români. Ungurii îşi 
prepară astfel propria ruinare.

** *
în »Trib. Pop.« din Arad părintele 

Dr. V. Lucaciu îi adresează dlui Bolcaş 
o scrisoare de salutare, în care îi gra
tulează că s’a învrednicit de această 
neomenească prigonire.

Suum cuique.
Ii.

E multă vremea de când nu pot 
privi decât înduioşat la lupta nerod
nică ce sfâşie frumosul şi tinărul corp 
naţional al Românilor de pretutindeni. 
»Trib. Pop.« mă sileşte însă a-’i spune 
ceea-ce am la inimă, şi e de datorie a 
vorbi, unde tăcerea ar fi o crimă. Ca 
simplu observator, nepreocupat nici pen
tru o nuansă de partid, ochii mei nu 
sünt împăinjenaţi de patima luptei.

E fără îndoială un bun simptom al 
desvoltărei culturale, când ziaristica se 
răspândeşte. Eu unul aş dori să so
sească în curând timpul, când să avem 
în fiecare localitate mai însemnată câte 
un ziar românesc. Din acest punct de 
privire fundarea »Trib. Pop.« ar fi să 
fie o binefacere. Nu impoartă nici îm
prejurarea, că fundatorul acestui ziar e

I . . . . .  b l  IO  O t l i r d Z U .

întrebarea e mai pe sus de toate: ce urmă
reşte acest ziar, ce program are?

Evident, că »Tribuna Poporului« 
serveşte în prima linie interesele parti
dului liberal din România, sau mai bine 
ale şefului seu dl Sturdza, ear’ causa 
naţională e pentru dînsa o chestiune de 
a doua mână. Cu alte cuvinte dl Sturdza 
tinde întru a lega firele intereselor par
tidului liberal din România cu cele ale 
partidului naţional de dincoace de Car- 
paţi. Aceasta nu mai e o greşeală poli
tică, ci o crimă a lesa naţiune, pentru

care dl Sturdza merită cea mai aspră 
pedeapsă din partea neamului românesc. 
Căci Românii de dincoace de Carpaţi — 
deşi de un sânge cu cei din România 
liberă — au trecut prin alte vicisitu
dini ale istoriei, au şi un alt soiu de 
interese particulare, care nu se potrive
şte cu nici unul din cele ale partidelor 
istorice din regatul României.

Eată pentru ce »Tribuna Poporu
lui« este născută din pat nelegiuit. Cu 
apariţiunea ei în Arad nu ne face decât 
gâlceavă şi întru-cât dl Sturdza mai ţine 
la dînsa, ar face bine de ’i-ar schimba 
sediul la Bucureşti san în altă localitate 
din România, unde ’i-e locul, căci noi 
ne-am arâtosit de dînsa.

Nu ne poate conveni a asculta de 
pe două tribune, profesându-se vederi 
opuse şi duşmănoase una alteia în ceea- 
ce priveşte adevărul sfintei noastre cause. 
Deşi dorim a avă mai multe ziare, nu 
ne putem grupa decât pe lângă o sin
gură tribună, precum una voim să fim 
cu toţii. D r. D im i tr ie  M aydti.

Sibi iu,  23 Ianuarie n.
Domnii abonenţi sünt rugaţi ou insi

stenţă s£ binevoiascft a-’şi renoî abona
mentul, trimiţend direct preţul la adresa: 
>administraţiuuea »Tribunei» Sibiiu (Nagy
szeben)« — pentru-ca s i nu fim constrînşi
a sista expedarea ziarului.*

Serbările Botezului în Viena. Pri
mim următoarele: Viena, 18 Ianuarie 
1899. Die Redactor! Una din cele mai 
mari sărbători, Bobotează, s’a sărbat aici 
cu o deosebită solemnitate, cu atât mai 
vîrtos, cu cât e foarte mare numărul 
soldaţilor români şi sârbi, care îşi fac 
miliţia la Viena. Serviciului dumnezeesc 
în anul acesta, pentru prima-dată ’i-s’a 
dat un caracter mai militar prin faptul, 
că o companie dela reg. de infanterie 
nr. 1 (bosniac-herţegovinean) a eşit en 
parade şi cu steagul şi musica regimen
tului şi a luat parte la sfinţirea apei. 
Compania aceasta pusă sub comanda că
pitanului Csudic a dat trei salve.

în fiinţa de faţă a colonelului 
Eduard Zeravica, comandantul regimen
tului nr. 4 (bosniac - herţegovinean) au 
asistat la serviciul dumnezeesc 2000 sol
daţi gr.-orientali dela regimentele de in
fanterie nr. 23, 61 şi 64, precum şi dela 
regimentele de infanterie nr. 1 şi 4. Au 
mai asistat o mulţime de generali, ofi- 
ceri militari activi şi în reservă,
ü l ő  v i i  v i o l a  A o t t ú U l l i i t t  m i l l  t a x  á ,  v i o l a
şcoala de cădeţi a infanteriei şi a arti
leriei ; apoi între civili am remarcat pre- 
senţa întregei colonii române din Viena. 
Tinerimea a fost representată prin pre
şedintele, secretarul şi mai mulţi mem
bri ai »României-June*. Dintre coriştii 
români a excelat tenoristul Sava Ada- 
mov, român din Deliblat.

Slujba dumnezeească a fost cele
brată de capelanul militar gr.-ort. dl 
Pavel Boldea. D-sa a ţinut şi o fru
moasă şi instructivă predică în limba 
românească şi sârbească. D-sa a scos 
în relief însemnătatea sărbătorei Bobo
tezei şi a vorbit, foarte frumos despre 
adevărata religiositate, care trebue să

stăpânească pe soldat şi a îndemnat pe 
soldaţi ca să fie cu frică faţă de cel 
Atotputernic, să-’şi împlinească datorin- 
ţele cu conştienţiositate, să fie cu iubire 
şi cu credinţă cătră casa domnitoare şi 
cătră ţeară. După aceea a spus, că Ro
mânii şi Sârbii totdeauna au fost, bravi 
şi fideli soldaţi ai Maiestăţei Sale şi a 
apelat la cei presenţi, ca să urmeze 
pilda dată de părinţii, moşii şi strămoşii 
lor şi dacă va cere împrejurările să-’şi 
dee şi vieaţa pentru tron.

Soldaţii însufleţiţi de predica ro
stită de cătră preavrednicul domn ca
pelan Boldea, au cântat apoi imnul po
poral. Românii în româneşte, ear’ Sâr
bii folosindu-se de textul sârbesc. Cân
tarea a făcut o adâncă impresie asupra 
tuturor şi îndeosebi asupra Vienezilor 
nemţi, cari gratulau la sfîrşit capelanu
lui Boldea, care pe lângă alte vrednicii 
mai poate număra şi meritul de a fi în
temeiat un cor românesc din soldaţii re
gimentului 61, ear’ unul sârbesc din 
soldaţii regimentelor 1 şi 4. Amândouă 
corurile s’au produs cu acest prilej şi 
încă foarte bine.

I n  serg en t-m a jo r .*
Serbarea Bobotezei la Bucureşti.

Mercuri dimineaţa, sărbarea Bobotezei, 
a avut loc conform programului oficial 
publicat. La orele 11, pe ţărmul Dâm- 
boviţei în faţa institutului bacteriologic, 
trupele, sub comanda dlui general Ma- 
carovici, se aflau înşirate, cu faţa spre 
rîu. La orele 11 şi jum. A. S. R. Prin
cipele Ferdinand — înlocuind pe M. S. 
Regele, care fiind în convalescenţă nu a 
putut părăsi palatul — a sosit la chioşcul 
unde s’a oficiat sfinţirea apei.

Serviciul divin a fost oficiat de 
cătră I. P. S. Metropolitul-Primat încun- 
jurat de clerul metropoliei. Momentul 
când s’a aruncat — după tradiţionalul 
obiceiu — crucea în apă, a fost anunţat 
oraşului prin 21 tunuri. Au asistat la 
această sărbare toţi d-nii miniştri, corpul 
diplomatic şi toţi oficerii superiori din 
garnisoana Bucureştiului. O lume imensă 
a staţionat împrejurul chioşcului, dela 
orele 9 dimineaţa până la 12, când s’a 
sfîrşit parada. *

Din comitatul Térnavei-mici.
După lista întregită a membrilor comi
tetului comitatens publicată oficios cu 
începutul anului, între 100 membri se 
află şi următorii Români:

1. loan Horşa, adm. protop., Biia. 
2. Filip Docolin, preot, Micăsasa. 3. Al. 
Petruţ, propr., Tăuni. 4. Iosif Lita, preot, 
Iclod. 5. Nicolae Galea, preot, Hundorf. 
6. Dr. Stefan Lăday, când. de adv. Haş- 
falău, 7. S. Oaluţiu, adv., Dicio-Sân-Măr- 
tin. 8. Iacob P. Macaveiu, prot., Dicio- 
Sân-Mărtin. 9. Stefan Lita, preot, Lunca, 
apoi perceptorul regesc şi doi notari.

M em b ri v ir iliş ti, după-uâl ştiu, sünt 
numai trei Români: Vas. Zăhan, advo
cat, Dicio-Sân-Mărtin, Emil Pop, propr. 
Bobohalma şi Nie. Rusan, propr. Sâncel.

Ar mai pute fi şi alţii dacă — ne
păsarea nu ar fi atât de mare!*

Schimbări în cler. Preaonoratul 
Iacob P. Macaveiu, viceprotopopul D.- 
Sân-Mărtinului, e numit paroch şi vicar 
foraneu archiepiscopesc al Făgăraşului 
în locul revs. d. B. Raţiu, care va lua 
catedră de profesor la şeminarul din 
Blaj. Dl Laurenţiu Pascu, capelanul 
Clujului, e numit paroch şi administra
tor protopopesc al D.-Sân-Mărtinului.*

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Păpuşele Carmen Sylvei.
S’a scris la timpul seu şi în foaia 

noastră despre frumoasa exposiţie de 
păpuşi, aranjată de M. Sa Elisabeta, Re
gina României.

Dăm acum cuvântul unui străin, 
ziarului cu mare trecere Berliner Ilustr. 
Zeitung, care în un număr mai recent 
scrie următoarele despre păpuşele Car
men Sylvei:

»Continuu ni-se oferă ceva intere
sant O Regină ’şi-a creat aci un regat 
nou, o Regină adevărată care domne
şte deja în două regate, o Regină ade
vărată care posedă un tron de aur, 
o coroană strălucită şi o mantie de 
purpură.

Ea se numeşte Elisabeta şi este 
Regina României. Noi o cunoaştem mult 
sub un alt nume, o cunoaştem ca zîna 
poveştilor dela Peleş, ca autoare, ca 
poetă strălucită, ca Regina în ţeara idea
lului, cunoaştem pe Carmen Sylva. 
Acum ’şi-a mai creat o nouă împărăţie 
extraordinară şi încântătoare, împărăţia 
păpuşilor.

La Wied, de unde descinde Regina, 
s’au expus aceste păpuşi pentru prima- 
oară. Acum sünt la noi, în Berlin, oas
peţii palatului Borsig care le-a deschis 
uşile sale, a pus sălile lui la disposiţia 
lor, într’un scop de binefacere.

întâlnim aci păpuşi, din toate ţă
rile, din toate veacurile. Nu mai este o 
exposiţie de păpuşi, ci o adevărată ex
posiţie de costume istorice, de o mare 
valoare etnografică.

O naţiune este favorisată, şi acea 
naţiune este cea română; dar’ cu drept, 
căci România este ţeara, în care s’a 
creat această lume de păpuşi şi fiindcă 
portul român este din cele mai fru- \ 
moaşe, mai caracteristice, şi cele mai i 
bogate. I

Să ne uităm la această nuntă ţă
rănească ; ce frumoasă este mireasa acea
sta în carul ei cu boi, ce splendid este 
aranjată această grupă, ce vii sünt 
figurile, ce exacte şi ce strălucite co
stumele.

Şi popa în odăjdiile cele strălucite 
ţesute cu aur, ne iniţiază numai prin 
vederea lui în misticismul fastous al bi- 
sericei greceşti.

Dar’ urmează altele şi mai fru
moase : trăsura dela încoronarea Rege- | 
lui şi Reginei României, o trăsură, prea 
mică pentru lilipuţi, dar’destul de mare 
pentru mândra regină de porţelan care 
şede în lăuntru, împodobită cu hainele 
ei regale.

Această mică trăsură aşa precum se 
găseşte înaintea noastră, se zice că ar fi 
valorând o avere, şi nu e de mirare, 
atât de artistică e lucrarea şi atât de 
bun e materialul.

Dar’ ochii noştri se îndreaptă şi 
se fixează continuu pe ceva intere
sant; păpuşe de păpuşe, care mai de 
care mai originală şi mai frumoasă.

Eată cel din urmă grenadier; el 
ne reaminteşte timpii lui Napoleon-cel- 
Mare; încântătoarele domnişoare şi 
domni, în costum Watteau, evocă zi
lele în care oamenii vieţuiau ca pă
puşile.

Şi doamna aceea, în crinolină, ne 
sileşte a surîde de timpii cei vechi, pe 
care părinţii noştri îi reamintesc cu 
fericire.

Totul ne uimeşte. Fiecare păpuşe 
este un obiect, prin ea însăşi de efect, 
şi exposiţia, în genere, un tablou în
cântător.

O să am şi eu o astfel de păpuşe ? 
întreabă cu voce mângâietoare, drăgă
laşii copilaşi. »Crăciunul o să vi-le 
aducă«, sună râspunsul.

Şi într’adevăr ar fi timp să sfîr* 
sim cu păpuşile moderne, pe cari co- 

! merciul nostru de astăzi ni-le oferă. Ar 
i fi timpul sé desobicînuim copiii noştri 
I de caricaturile modelor actuale, pentru

a influenţa gustul frumosului la ei, prin 
atâtea porturi frumoase. Dacă dă exem
plul Carmen Sylva, sâ fie binecuvântată, 
căci de sigur acesta a fost scopul crea
toarei acestui regat. Toate păpuşile mo
derne lipsesc din exposiţiune, şi aceasta 
nu poate fi o întâmplare la Carmen 
Sylva, de sigur că nu, şi nu fără motiv 
a exilat din exposiţiunea ei, toaletele 
moderne de salon şi de stradă.

„Lirism modern“.
I U B I R E .

Pe sînu-’ţi svelt îmi razim capul, 
Sculptat din marmoră ferbinte,
Şi basmul blând de Eldorado 
îmi trece voluptos prin minte.

Ca fumul argintiu de opium 
Me ’mbată-a tale braţe calme, 
în graiul tău vrăjatec pâlpăe 
Evlavios acord de psalme.

Şi ’ntregul suflet ’mi-’l cutremuri 
Cu ochii galeşi de luceafâri,
Căci par’că ’n noaptea lor departe 
Sé mistue Sodorna ’n flăcări.

ÎN CĂI DE SEARĂ.
Ca aripe de corb năsdravân 
Sfoşneşte noaptea la fereşti,
Ear’ eu desprind din ghemul vremei 
A tinereţei dulci poveşti.
Din streşini ţuruiu trândavi picuri 
în ritmul monoton tip... tac...
Ca gânduri dornice ce caută 
Prin tristul suflet un iatac.

A camerei tăceri nocturne 
Mâ ’mbracă ’n giulgiuri de sicriu, 
Şi-un dor pustiu când se trezeşte 
îmi pare-un îngropat de viu. 
în negre pâlpâiri se ’ndoaie,
La geamuri crengile de pruni 
Ca ’n vânt pe ziduri răci de cripte 
Vremelnici resturi de cununi.

Pustia toamnă stă la uşe,
Şi-un vreasc de frasin noduros 
Mai sfîrăe pe ţărmul vetrei 
în stîns c’un geamăt ofticos.
Prin lungi perdele-acaţă lampa, 
Brodări de curcubee mici,
Cum tremură prin plopi de seară 
A lunei palide panglici.

Ca pe-o sihastră promenadă,
Ce doarme ’n umbre de castani,
Mă perd pe drumuri dragi de vieaţă 
Prin ceaţa tulburilor ani.
Ce iute-apune-o soarte ’n lume... 
Năsipul poartă vechi figuri...
Un nume... cifre... chipuri şterse...
Husii prinse în conturi...

De-oparte ’n linii filigrame,
Schiţări de-un norocos palat,
Şi freamăte de nopţi frumoase 
Cu moarte flori la scuturat.
Sünt plaiuri vanitoase-a vieţei 
Ce ’n valul vremei se resfrâng,
Ca cruci ce cad pe groape ninse 
La care ochii nu mai plâng.

Spre lac idila de mesteacăni,
Păzeşte-a vilei trepte lungi,
Pictând în tonuri tremurânde 
Pe ziduri somnoroase dungi.
Din unde şi trestiş se urcă 
Un murmur jalnic de cipreşi,
Şi ca o gingaşe silfidă, 
în colţul nalt de geamuri eşi.

Ca iarba mătăsoasă ’n valuri 
Tresare galbenul tău per,
Pe fruntea ta de marmor luce 
O zare sfântă de-adevăr.
Pe-a tale gene pâlpăi somnul 
Ca-’ntrun potir de flori de mac,
Ear’ haina-’ţi verde are vraja 
Din giulgiul nimfelor de lac.

A tale mâni îmi cad pe tâmple 
Ca aripi blânde de porumb,
Ear’ visurile-’mi singurateci 
Sânt grele ca câtuşi de plumb.
Pe-a ochilor adânc de ape

Nr. 7

Hymen. Dl Constantin Vuculescu ’şi-a 
sărbat Joi, în 19 Ianuarie a. c. cununia cu 
d-şoara Em ilia Paşca, în  biserica gr.-or. din Li- 
pova, în presenţa unui num eros public Ca 
naşi au asistat dl Dr. Dimitrie Magdu şi doamna 
Emilia Paşca.

*
Guvernatorul Sudanului. Agen

ţia Reut er are ştire din Cair, că Kitche- 
ner-paşa, învingătorul dela Ondur- 
man, a fost numit de guvernator al Su
danului. *

Necrolog. Prim im  urm ătorul anunţ fune- 
b r a l : Jaln icii: Alexandru Popovici cu fiii Geor- 
gica şi Elena,iBucur şi Susana Popovici, Iuliu 
şi Elena Popovici, Septimia Danilescu, Corne- 
liu şi Victoria Popovici, Virgiliu Popovici, Va- 
leriu Popovici, Octavian şi Maria Pop cu fiiul, 
Oto şi Elena Popovici cu fiii, Ersilia Popovici, 
Maria Bolonaş, Parase şi Elena Vasilescu cu fiii 
au profunda durere de a anunţa cruda perdere 
a neuitatului lor soţ, tată, fiiu, frate, cumnat, 
unchiu şi ginere Em ilian Popovici, inginer-şef de 
secţie C. F. R., încetat din vieaţă la 8/20 Ianua
rie în  etate de 39 ani, după o scurtă d ar’ grea 
suferinţă, îm părtăşit fiind cu sfintele taine. Bu
cureşti, 8/20 Ianuarie 1899.

*

Bunul obiceiu de a colinda la Cră
ciun în scopuri filantropice, culturale, 
s’a practicat şi în Şomcuta-mare. Eată 
ce ni-se scrie de acolo:

Melodiile unora din colindele noa
stre sânt destul de frumoase şi sânt 
vrednici de mulţumită toţi aceia dintre 
bărbaţii noştri înzestraţi cu ştiinţa mu- 
sicei, cari au armonisat vre-o câteva co- 
colinde atât de frumoase. Câştigându- mi 
şi eu colindele : »O ce veste«, »Colo sus« 
şi »Steaua sus răsare« şi învăţându-le 
cu coriştii plugari din loc, în seara de 
Crăciun am umblat pe la inteligenţă a 
colinda, fiind primiţi în tot locul în cel 
mai cuviincios şi prietenesc mod. Ba am 
fost şi încurajaţi şi spriginiţi materiali
ceşte cu următoarele sume:

Andreiu Medan, mare proprietar, preşed. 
sedr. orf. a contribuit cu 50 cr., Dr. Victor Marc, 
advocat şi m embru fundator al Reuniunei de 
cântări 3 fl., Nicolau Nilvan, advocat, ^membru 
fundator şi preşedintele Reuniunei 5 fl., loan 
Beibe, subjude reg. pens., m em bru fundator al 
Reuniunei 1 fl., Iosif Pop, cons, reg., adv., m, f. 
Reun. 1 fl., loan Butean, cassar com. 1 fl., văd. 
Gavrilă Buda 1 fl., Alexandru Butean, prim  corn. 
1 fl., Teodor Blaga, înv., m. f. şi bibliot. Reun. 
1 fl., Beniamin Bud, diurnist 1 fl., loan Butean, 
matriculant 50 cr., Petru  Butean, econom 1 fl., 
Vasiliu Buda, oficial preţ., m. f. al Eeun. 1 fl. 
Suma totală incursă 21 florini 50 cr.

Din această sumă s’a dat la 19 co
rişti â 50 cr. == 9 fl. 50 cr.

S’a abonat Foaia Poporului la 4 
corişti pe V, an cu 4 fl., s’au adus 20 
exemplare *Călindarul Poporului« pen
tru fiecare corist cu 4 fl. Mie ca condu- 
cător-dirigent al corului 1 fl. Pedelului 
pentru serviciu 50 cr. Procurarea colinde
lor, coarde la violină şi porto postai 2 
fl. 10 cr. Spesele la olaltă 21 fl. 10 cr. 
Restul de 40 cr. se va folosi precum voiu 
raporta de altă-dată cât mai curând, 
când îmi voiu spune şi unele păreri 
faţă de corurile plugarilor.

Primească deci şi pe această cale 
mulţumită noastră toţi aceia, cari spri- 
ginesc şi încurajează acest mod de cul
tivare a poporului românesc.

Şomcuta-mare, în ajunul Botezului 
Domnului 1899.

JElie Pop,
conducătorul corului,*

Tu porţi singurătăţi de-amurg,
Şi ca poveşti de mult uitate 
Prin minte-’mi vorbele-’ţi să scurg.

Pe-obrajii tăi molateci lucie 
Argintul florii de gutái,
Tu treci prin camera-’mi pribeagă 
Ca raza primăverii ’ntâiu,
Pe-a amintirei cuiburi sure,
Revarsă somnul vremei lungi,
Din schitul sufletului pacînic 
Liliacii patimei s’alungi.

Dar’ când vorbeşti de doruri stînse 
Plângând, în palme capu-’mi plec, 
Un lanţ de umbre de morminte 
Prin gândurile-’mi triste trec.
Cu umezi ochi priveşti Ia mine 
Şi ’ncet ca-’n spuma unui val 
Te-afunzi departe ’n poala vremei 
Ca un apus de lună pal.

Abia pe-un vechiu părete ’nseamnă 
Lumina ’n visătoare dungi,
Un joc bizar de silhuete 
Ca umbre de mesteacăni lungi.
Şi picuri moi tot cad din streşini 
în ritmul uniform tip... tac...
Ca laerime ferbinţi ce caută 
Prin tristul suflet un iatac.

AŞTEPTARE.
Adese-ori când amurgeşte, 
îndrept spre gară tristu-’mi pas,
Şi mă aşez pe banca veche 
A ultimului »bun rămas«.

în pălinile tremurătoare 
îmi razim capul obosit,
Şi când aud departe-un şuer 
Tresar ca dintr’un vis urît.

Vin trenurile aşteptate...
S’opresc — şi earăşi plec grăbii...
Şi ’ncet şi trist pornesc spre casă 
Căci vecinie tu nu mai revii.

München, 20 Ianuarie 1899.
T ra ia n  N ih a iiţ .
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Daruri pentru biserică. Ni-se scrie 
că dl capelan militar Pavel Boldea, de 
clasa I. în Viena, a dăruit sfintei bise
rici din Borloveniul-vechiu ornate, odăjdii 
preoţeşti în preţ de 120 fl. şi o cruce 
de 60 fl., ear’ dl Ilie Biolan, funcţionar 
la comunitatea de avere în Caransebeş, 
a dăruit un policandru în preţ de 8 fl. 
Pe aceşti făcători de bine Dumnezeu
să-’i binecuvinte cu darul seu cel prea bun.

*
C oncurse . Este a se ocupa postul de 

paroch în  parochia rom. gr.-or. de ol. I I I . Ber- 
ghia-de-Câmpie, protopopiatul M.-Oşorheiului. 
Emolumentele dau un venit anual de 332 fl. 
10 er, Terminul 20 zile. Cererile au a se adresa 
la oficiul protopr. român g r -or. în M.-Oşorheiu.

— A se ocupa parochia de cl. I I I . Susani 
cu filia Nadalbeşti, protopr. gr.-or. al Buteliilor 
(diecesa A rad / Em olum ente: casa par., 7 jugăre 
păm. arător şi stola. Termin 30 zile. A se adresa 
comit, parochial, pe calea oficiului prot. din Bu- 
teni (Butty in).

— Este escris concurs pentru în tregirea 
parochiei gr.-or. de cl. I. S.-Miclăuşul-mare, 
protopr. B.-Comloş. Em olum ente: O sesiune 
de păment (30 jug.) şi stolele etc. usuate. Termin 
60 zile. A se adresa oficiului protopr. în  Banat- 
Comloş.

— în  diecesa Caransebeşului sünt de ocu
p a t: postul de paroch în  parochia de cl. II. 
Vasiova, protopresbiteratul Bocşei. Em olum ente: 
32 jugăre, un intravilan şi extravilan şi stolele.
— în  parochia deci. II. Bubos, protopr. Buziaş. 
Em olum ente: 2 sesiuni parochiale, 2 intravilane 
şi stola. Term inul este 30 zile.

*
P o s tu r i  învăţ îito re ş ti. De ocupat în 

diecesa Caransebeş posturile invăţătoreşti: Uliuc, 
protopopiatul Buziaş. Salar: 171 fl. 50 cr. 
12 hl. grâu, 12 hl. cucuruz, 4 jugăre păm. arător 
etc. Petiţiile să se adreseze oficiului pro
topop. al Buziaşului, în Ghilad Termin 30 zile.
— Fizeş, protopr. Bocşa-montană, 2 posturi, 
pentru clasa I. şi II. Salar la fiecare 300 fl., 
cortel, lomne şi alte venite. Petiţiile se înain
tează oficiului protopr. în  Bocşa-mont. Termin 
30 zile. *

O simplă admoniere. Se ştie că 
studenţii universitari din Budapesta, 
fireşte maghiari, au început să facă poli
tică în cercul lor universitar, numit: 
egyetemi kör, din care motiv ministrul 
de culte şi instrucţiune publică le-a în
chis cercul. Pedeapsa aspră n’a avut 
însă durată lungă, fiindcă acelaşi mini
stru a redeschis cercul universitar, pe
depsind câte cu o simplă admoniere pe 
tinerii însărcinaţi cu conducerea aface
rilor aeestui cerc. Oe deosebire mare. 
Universitarii maghiari primesc o simplă 
admoniere ca pedeapsă, ear’ un Lucian 
Bolcaş e eliminat din toate academiile 
din ţeară, din acelaşi motiv, că ar fi 
făcut politică!

*

Măcelul din Sânt-Ana. Se scrie, 
că până acum au fost arestate douăzeci 
de persoane dintre acelea cari au luat 
parte la asaltul îndreptat în contra 
casei comunale din Sânt-Ana. Anche
tarea se face cu mare rîvnă şi se as
cultă mulţi martori. Toţi fac destăi
nuiri grave şi compromiţătoare pentru 
unii fruntaşi din comună cari se zice că au 
pus toată treaba la cale. Aşa scriu pa
trioticele, de aceea dăm ştirea cu reserve.

*

Inspectorul direcţiunei poştelor
a făcut Mercuri, în 18 Ianuarie a. c. in- 
vestigaţiune la oficiul postal din M.- 
Radna, pentru reţinerea nemotivată în 
decurs de 2 săptămâni a unui pachet 
sosit din Bucureşti la adresa dlui Dr. 
D. Magdu. Oficiantul postai a fost nu
mai decât destituit şi suplinit prin altul 
trimis spre acest scop din Oradea-mare. 
Dlui Dr. Magdu ’i-s’a promis deplină 
satisfacere. *

O casă furată. îndrăzneala hoţilor 
din Budapesta devine a fi proverbială 
şi isprăvile lor aruncă o sinistră lumină 
asupra stărilor din jidovitul şi coruptul 
oraş. Ziarele maghiare anunţă, că zilele 
aceste s’a constatat ca nişte hoţi au fu
rat o casă. Anume în strada Alsó-hegy 
avea un agent, Strausz, o grădină şi casă 
în care a locuit cu familia sa peste vară. 
In Septemvrie familia Strausz s’a mu
tat mai în oraş şi a închis casa, fără a 
mai ave gri je de ea. Acum de curând 
Strausz a aflat, spre marea lui surprin
dere, că întreaga zidire din grădină îi 
lipseşte: au furat-o hoţii. Vecinii spun, 
că într’o bună dimineaţă au venit mai 
mulţi măiestri zidari şi dărîmând casa 
materialul T-au încărcat pe care şi ’l-au 
dus. Lucrul acesta a ţinut aproape o 
săptămână şi vecinii au crezut, că zidi
rea se strică la ordinul proprietarului. 
Să crede, că zidarii n’au ştiut, că ei 
dau mână de ajutor la furat, de oare-ce 
hoţul se va fi dat de proprietar. Pa
guba lui Strausz e de mai multe mii fl.

Hoţul bisericilor jefuite din Stri- 
goniu a fost prins în persoana unei fete, 
cu numele Magdalena Toth. îndrăzneaţă 
fată a străbătut în o a patra biserică, 
şi a dus şi de aici nişte covoare scumpe, 
însă a fost prinsă cu ele şi predată pe 
mânile poliţiei.

îS
Sluga stăpânului. Fiţuica din Bu

dapesta Poporul, care vrea să fericească 
e poporul român, în numărul seu mai 
ou se scapă şi spune cine îi este stă- 
ânul făcendu-’i totodată temenele. Eată 
e scrie el:

»Omul de frunte al resortului de 
gricultură, dl minister (!Red.»Trib.«) 
gnat ie Darányi, întemeietorul 
i sprig initoni l mărinimos al 
oii noastre în zilele trecute a îm

plinit cincizeci de ani. Dumnezeu să-’l 
j trăească şi se-T ţie în sănătate pentru 

bunăstarea patriei. La mulţi ani!«
Natural, că 3 sluga nu” poate decât 

j să laude pe stăpân. De aceea tot în 
j acest număr eată ce mai scrie:

»Poporul român să aibă încredere 
I în ocârmuitorii ţărei, căci aceia  î n t r u  
\ toa te  ş i  to td e a u n a  î i  voesc b in e le  
\ ş i  f e r ic ir e a  lu i ,  ear’ ca răsplată nu 
! cer alta, decât credinţă sinceră de pa- 
j triót şi dragoste neclintită faţă de patrie«.

O »Alexiadă« de perfectă slugăr
nicie şi falsitate ca aceasta nici că se 
mai poate! Şi astfel de veninuri vrea 
Poporul să introducă la Români!

; Mai nou.
D e sa rm a re  ?

Din Odesa se telegrafează, că pe 
Marea-Neagră circulă nouă încrucişă- 

' toare mari ruseşti, trei corăbii torpedo j 
t şi încă alte două vase de răsboiu, toate ; 
' puse în perfectă stare de răsboiu. La în- 1 

trebarea făcută s’a răspuns din partea 
Rusiei, că acestea sânt măsuri deprecau- 
ţiune , fiindcă se crede că în primăvară 
vor isbucni mari turburări de pace în 
Macedonia, prin urmare Rusia trebue 
să stee gata pentru a întimpina aceste 
serioase evenimente.

D in  B u d a p e s ta .
Şansele »împăcărei« sânt minimale.
— Mare sensaţie a produs călă

toria lui Széli Kálmán la Viena. Gu
vernamentalii zic, că mergerea lui Széli 
la Viena n’are scopuri politice. Oposi- 
ţionalii din contră susţin că Széli a fost , 
la M. Sa şi la mai mulţi miniştri.

— Bănffy a sosit azi-dimineaţă în . 
Viena

— în cameră s’au continuat voti- 
sările nominale.

E C O N O M I E .
Valorisarea ouălor. Abia ne vine 

să credem că negoţul cu ouă este atât de | 
în s e m n a t,  încât anual representă o va- Í 
loare de peste 10,000.000 florini. Şi cu toate j 
aceste agricultorii noştri nu dau cuve- ’ 
nita atenţiune acestui negoţ. Până-când : 
noi Românii abia ne gândim la valori- j 
sarea ouălor, în Budapesta s’a pornit 
o vie mişcare ca »însoţirea de consum a 
agricultorilor maghiari« din Budapesta 
să adune ouăle din ţeară şi să le nego- ! 
cieze astfel, ca agricultorii să tragă fo
losul cel mai mare. însoţirea e aplicată 
a cumpăra ouăle cu preţuri fixate pe 
câte o lună eventual să socotească cu 
centrele de adunat ouă din provinţă 
prin cont-curent diferenţa dintre vân
zare şi valorisare. Firma completă a în- 
soţirei acesteia este »Magyar gazdák 
vásárcsarnok ellátó szövetkezet« în Bu
dapesta.

Oare noi Românii nu ne-am pute
alcătui o astfel de însoţire.*

Cartellele continuă a se înmulţi. 
Acum se vesteşte că fabricanţii de va
goane din Austria şi Ungaria au înce
put pertractări pentru alcătuirea unui 
cartell, al cărui principal scop ar fi fixa
rea ţinuturilor în care se va pute ex
tinde activitatea diferitelor fabrici.

— Din Viena se telegrafează, că 
tinicherii cartellişti au urcat preţul tini
chelei cu 4 fl., astfel că acum preţul fun
damental este 98 şi 87 florini.

*
F alsificările vinului. Comisia 

permanentă a specialiştilor pentru ana- 
lisarea vinului din Budapesta raportând 
despre activitatea sa din I. semestru al 
anului 1898 spune, că în acest timp a 
analisat 495 specii de vin, dintre care 
la 186 specii s’a constatat falsificare şi 
la 5 specii li-s’a dat numire falsă. Fal
sificarea în 103 caşuri s’a făcut cu apă, 
în 5 caşuri cu apă şi spirt, în 2 caşuri 
cu spirt în măsură foarte mare, în 3 
caşuri cu apă şi zăhar de struguri, în 
10 caşuri cu apă şi rachiu de drojdii, 
în 2 caşuri cu apă, spirt şi drojdii, în 
4 caşuri cu apă şi glycerin, în 2 caşuri 
cu apă şi acid salicil, în 7 caşuri cu 
spirt şi fuxin şi apoi în câteva caşuri 
cu apă, zăhar, zaharin, glycerin, acid 
carbonic, caramel, văpseli de pucioase 
safflor etc.

* ,
înso ţirea  regn. pentru  asigu

rarea contra grindinei, după-cum se 
scrie e pe cale de a se înfiinţa. Agri
cultorii arată mult interes pentru alcă
tuirea acestei însoţiri — pe când băn
cile de asigurare fac tot posibilul ca să 
o zădărnicească.

t r i b u n a  l i t e r a r ă .
INFORMAŢIUNI.

» R ev ista  I lu s tr a tă « . A apărut b roşura I. 
a acestei reviste, împodobită cu frumoase ilu- 
straţiuni. Abonamentul e 6 fl. pe an. Redactor 
lo a n  Baciu, în Şoimuş (posta Şieul-mare, 
N.-Sajó).

Sum arul broşurei I. este u rm ă to ru l: După 
legea cea niai înaltă, o istorie de C. E. F ra n 
zos. — Cântec, poesie de G. Coşbuc. — Or- 
natele (odajdele) preoţilor idolatri, tipuri de S. 
P. Simon. — Când te véd, poesie de Niţu. — 
Din propria ei putere, novelă de G. Simu. — 
Biserica şi şcoala: Şcoala g r  -cat. din Pinticul- 
săsesc, de Pinticanul. — Papa Leo al X-lea, 
date istorice de I. Mărginean. — Din albnmul 
nostru. Schiţe biografice : Carmen Sylva. — Ale
xandru Szilaşi. -  loan Mărginean. — Torna 
Gălătariu. — Ţăranii n o ş tr i : Doine poporale. 
Cronica lunară. — Bibliografii. — Glume. — 
Ghicituri. — Posta redacţiunei.

I lu s tra ţiu n i: Papa Leo. — Şcoala din Pin- 
tic. — Carmen Sylva. — Alexandru Szilaşi. — 
loan Mărginean. — Torna Gălătariu. — Un bă
trân Şoimuşan, zicând din fluier. — Statua lui 
Hentzi. — înaintea tribunalului.

»Fam ilia«. Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl., pe ‘/s 
an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXV., nr. 2 din 10 Ianuarie v. 
are urm ătorul cu p rin s : Nicolae Popea. Un 
cântec.. de V. B. Muntenescu. — Gărgăunii d ra 
goste. Comedie în tr’un act (urm are) de 
Iosif Vulcan. — Azi şi mâne... de Octavian. — 
Aventurile lui Tartarin  din Tarascon. T radu
cere din limba franceză (urmare) de Lia Mă
gura. — Ipnotisarea de Dr. Coriolan Nedelcu. 
— O furtună în tr’un creer de Floridor. — Lite
ratură. — Teatru. — Ce e nou. — P o sti re
dacţiei.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vechiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Bibliografie.
„Călindarul Poporali“

— Voci de presă. —
»LIGA RO JIA s A .

„ E  u n  c ă lin d a r  d ră g u ţ, i n 
te r e s a n t ş i  in s tr u c tiv ,  care  n ’a r  
tr e b u i  sé lip sea scă  d in  casa  n ic i  
u n u i  I to m ă n  d o r ito r  de a  f i  în  
c u r e n tu l  a fa c e r ilo r  ro m a n e ş ti  de 
p e s te  m u n ţ i .

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sünt 
cele următoare: Dela 1848, Andreiu  
M urésanu (poetul anului 1848), Eu 
'mi-s, esc şi sün t Român, de I. Ba
riu, Ţeară fără  bătrâni, de dl V. A. 
Urechiăetc.,

Sub titlul »Răvaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau- 
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
eât se poate simpatic«.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului 
român“ , 

de
Dr, Cornelul Diaconovlcli,

prim-secret. Asociaţiunei.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apăru t un nou fascicol, al 12-lea, al acestei m ari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele Dame — Doc, 
la olaltă mult peste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damian, Dan, Danielescu, Da- 
ponte, Darabanth, Darachi, Darclăe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deme- 
triescu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diaconovici-Loga, Diaconu, Dima, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Dimitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi dintre cele
lalte articole mai m ari şi mai im portan te: Demo
grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Difteria de Iminerwoll, Dîgesţiunea 
de Vaschide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, 
Divanurile ad hoc de Floru, Districtele valahice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, Docuri de P. Ra- 
dulescu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilu
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai 
m ari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krufft în Si
biiu (deposit general pentru R om âuia: E. Storck, 
Bucureşti) şi se prim esc numai pentru publiea- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi amin
tim, că abonaţii cari la timpul seu au achitat 
numai preţul tomului I., au se trim ită fără amî- 
nare şi preţul tomului II., ca să li-se poată ex- 
peda fascicolele nou apărute.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sifcriu.

A eşit de sub t ip a r :

Călind irul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

p r  i s o » ,  - s w

D e la  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

A dunarea dela  »Dumineca Tomei« în  Blaj.
Andreiu  MurSşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, ese, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doiue şl Icoane din Inmea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu- 

r ă ş ; De pe T érnave ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe Criş ; Din părţile N ăsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), B asarabia  şi Macedonia.

R c v a şu l N ostru , cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii sub titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E co n o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  P rin ţu l de Bismarck. 18. îm - 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtadă Poplăcei 15.

Teatru orăseneso în Sibiiu.________________ s__________________ _

Marţi, 24 Ianuarie n. 
Beneficiul actorului Max Zilzer. 

N O R A .
Dramă în 3 acte, de Henric Ibsen, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi hi Sibiiu.
în  21 Ianuarie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor«: Zay cu 
fiiul, privatier din Cincu-mare ; F erra ri cu soţia, 
adm inistrator din Sânta-M aria; Dralle din H a
meln, Corches din Câneni, in g in e ri; Székely, 
oficial din Budapesta ; Feigelstock din Budapesta, 
Mayer, Geiringer, din Viena, com ercianţi; H or
váth din Ibaşfalău, Rössncr din Braşov, căpitani; 
Aldea, notar din Săcele; Pougrăcz, protopretor 
din Cunţa; Krieger cu soţia din Sebcşul-săsesc; 
Baykay, oficial din Budapesta; Herzfelder, Gutt- 
mann, din Budapesta, H artig  din Cluj, Pretzner, 
Goldzieher, diu Viena, comercianţi.

Hotel .N eurihrer*: Schwemliammer, vo
iajor din O răştie; Feiclitinger, oficial din Pe- 
trifaleu.

Hotel »Meitzer«; Branga, oficial din Po
iana; d-na Murăşan din H unedoara; Balăssy, 
oficial din Cluj.

Hotel »H abermann«.: Strija cu soţia, pan
tofar din Regliinul-săsesc: Ana Muntean din 
Orăştie.

----  —-—‘w-

Sursa de mărfar! dta Budapesta dela 21 Ian. a. 1819

Seminţe
3 -g 
Jw 
a so p<

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

S sA 03
O £

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

(Fr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „
Grâu do Pesta „
Grâu de Alba-Reg. „

„ ,, Bacíca „ 
Grâu ung de Nord „

7b

75
75
75
75

9.85 9.95 
10.06 10.15
10.
10 05 
10 15

1010
10.15
102

76
76
76
76
76
76

10. - 
10.2 
10 15 
10.2 
1C.25

10.05
10.25 
10 20
10.25 
10 30

SSrainţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Soiul Cualitatea 
per hect.

rro»ul por 
100 ohilogr.
dela

prima 
de nutreţ 
de vinar» 
de bere

bânăţ.
de alt so iu

70 — 72 
60—62 
>2-61 
>;4 —66 
>9—41

8 16 
6.1C
6.70
7.70
5.70 
5.5 > 
5 50

până

8.2( 
6 40 
750 
8 50 
6.05 
6 60 
5.55

4.2' 4 50
Grâu

fi

Cucuruz

Ovfis

Mart -Apr. 
Sept.-Oct, 
Maiu-Iun. 
talie-Aug. 
MarL-Apr. 

O t

&>O
I j“ §

9.48

4 85 

6 75
S g

9.4“'

4Í86

5.76

rod note diverse 3 o in
Cursul

•Joia până

I

Héna de trif. 
a

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

Slănină

Său
Pruna
Lict&r

a
Mier8

»
Ceară

Luceraă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată 
afumată

ilavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

5 60

53 £0

56.-

4 —

plutii din SüMtm.
Din 23 Ianuarie a. li 69.

Hărtfe-monetâ română . Oump. 9 44 rând 9 49
Lire turceşti . . 0 • » -- .—
Imperiali (18 R* tur) . „ 19.05 D 19 15
Ruble ruseşti 100 A . . . 127.— 1T8.—
G a lb e n i ................... . .  5.64 5.70
Napoleon-d’orl . . ,  948 V 9 55
100 Maree germane . „ 58.50 V i 8 90
Livre sterling . . 11.98 T- IS 03

Bursa de Bud&p»sta
Din 21 Ian. n. 18* 9

Renta d« aur ung. 4 • / » .................................. —
» n n n 4 */t . . . . . . . .  .—,1 ung. val. cor. 6 ' / # ..................................100.25

agramatul căilor ferate ung.......................  121.50
AssertiBsro* datoriei căilor forat.-: da Olt «mg.

(l-a emisiune).....................................................122.50
Amortiona datoriei căilor forate do Ost ung.

(U-a emisiune) . .................................   . 102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

f, „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obllgaţinnile desp. r e g a l i i lo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei ţi Saghodin . 140. - 
Renta de hârtia austriacă . . . . . . .  102.50

n de argint a u s tr ia c ă .............................  303.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.50

Losuri austriaco din I860 ............................   I60.ÎE
Acţiunile băucei austro-ungare ...................  965.—

,, „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ do credit aoatr........................ —

Scrisuri foneiare ale n ititohsl«> do eredi« şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  S02.—

Argintul , . . . . . . . . . . .  572
Galbani Împărăteşti 5.68
Napoleon-d’o r i ............................   9.64
MSrd 100 Imp. geroans ................................... 58.90
London 10 Livree «sterling?........................  120.46

Borsa de Vien».
Din 21 Ian. n. 1889

Rent* ds aur 8°/.............................  . . —
* * , *•/« ............................. 122.20

Renta Gisg, v. e. 4°/, . . . . . . . .  100.—
(mpmmetui căiler ferate ung. . . . . . .  122.—
Amertisarea datoriei căilor ferate de Oet ung

(l a emisiune) ..................................................... lol.75
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ................................................121.60
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

* n croate-slavone.............................199.—
împrumut cu premiu ung......................................156.-—
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Saghedin . 160.-
ttents de hârtie a u s tr ia c ă ..................................102.48

, n argint austriacă..................................101.80
a a aur austriacă............................  . 128.80

Lefuri austriaca diu 1860 . . . . . . .  160 28
\3ţiusi>9 bascei auftre-uugarc . . . . .  955.—

a a de credit arg. . . . . .  — .—
n * de credit aasbr, . . . . .  — .—

Argintul . . . . . . . . . . . . .  5.71
GMbeni împărăteşti 5.70
Napoăcou-d’ori . . . . . . . . . . .  9.F5
Măr«i 100 imp. germane.................................   58.95
Landes 10 Idrras ster Ungi . . . . . .  120 45

i>«n 9 Ian ?. — 4 ere p. m. 
Renta ro». per 1875 5% . 
Renta rossână amort. 5s/t . 
Benia (Schaîdverschreib)
Oblig, de stat C. F. R. 6°/i 
Rsnt» rom. Rural, eonv.) S5/o 
împrumutul municipal 5n/o 
Scrisuri ftsnc. '•orale 5°/0 .

* » o «
Idem urbane 7*/* . . . .

» » ^  t
V>L

Saasa N*ţi«»o*?ă (100 W vftp». î»t». 
Sec. pacte-Kow. (260 M ?8re 1 
Son. de Aesg Saţ. (200 fei vö-a) 
Soc rom. âe rwwig; . . . . .  
Boc ross de om (250 lei vărs.) 
Oblig: Caval l'«wiu»4'or . . .  
Agio .

S c ii í sis b
Londri 8 luni 

P cefe . 
Bviäia 3 iuti

«S3
Vira*

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: 
Proprietar: Pentru ,Tip ’grafi 

acţiuni: V H

CăD*.
100
97
09

100
97

1 «
n> 

U  6 87
420
46-'
U8
100
28Ű
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După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

1. „Călindarul P o p o r u l u i ' - S e Ţ Â ^ Â ^
2 0  c r .

(5 or. porto postai).

rubrică unică la calindarele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile T au 
lăudat.

9  f â l i n r l a r m l  M i n o v n r o i “ anul I- Primul şi mândrul product al O. t a m i U d l  U l „ m i n e i  VUl^ noului institut de arte grafice .Minerva“
(Filip, Moroian, A. C. Popovici şi Tălă- 
şesou) în Bucureşti, împodobit cu multe M  

8 0  ci*. ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material ”
... , , . bogat, instructiv şi distractiv, cu ten-
(.10 cr. porto postai). denţe naţionale. Atât prin cuprins cât şi

prin formă e menit a deveni călindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3 . Călindarnlrevistei „Lumea Mustrată“ g y * , S J Í  Ä £
şi de cele din lumea mare. Interesante 

7 0  cr*. ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la
Petersburg. Portretele tuturor suverani- 

(10 cr. porto postai). lor, ale actualilor nrnistri din România.
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i  u n i

)
f
\

)
(

áirjji

a l ©  S o c i e t ă ţ i i

„In o c e n ţ iu  M icu  Cl a i n “
a teologilor din Blaj

l . „Epistole cătră un preot tinér“ de Aloisiu Melcher. 
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

2. , ,Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

8. „Duh mu8Câle8 0“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op ora lă  a  „T ribunei“.
1.

8.
4.

5.

7.

8.

9.

10.

11.

12.
18.

14.

15.

16.

17.

18.

19,

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar ca preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

F ata  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
P ipérus Pétrn. Poveste de I. T. Mera .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan .  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 28 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nnntft, 
de Benedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.
Fiioa a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
Mol dov an .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugle r -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
seaaoă de F.leonors T ă n ă s e s c u ,  dapă A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 18 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem- 
piar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B jö rnso n .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

28.

24.

26.

27

28.

82.

88.
84.

86.

36.

87.

89.

Fata  Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Co şb uc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
26. Taina nuci vieţi. De Bjărnsţjerne B jö rnso n .  

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satu l lui. Poveste de loan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nueciu-împărat Poveste din popor de „Măr
g ineanul* .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani 
Dina-împărăteaaă şi peana ei aleaaă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul* .  Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc  
Un exempl&r 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Du l fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Piua Mărgărelelor. Poveste in versuri da Ioar 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Gh i l l a n  
a o ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte dt 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romaneses Un exemplar 25 cr. sac 
60 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de Ioar 
Moţa.  Un exemplar 15 cr sau 80 bani.

48. Mica Fadstă De George S a n d .  Un exemplu,-
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Tr i w 
b i ţ on i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învineă. Tragedie in 6 acte de Alexandrr 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exen 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

45.

46.

Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá uu numér m&i mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzötorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t.

Covoare, acopereminte şi portiere

orientale
L I N O  L E U

englez şi austriac,
C u rsore şi p e r d e le  d e

W * Cocos
se află la [2856] 4—8

Julius Wermescher,
Sibiiu.

Piaţa-mare — strada Cisnădiei.

Un tinér român
care ştie bine limba maghiară şi vrea 
sâ se cualiflce de notar comunal, sâ 
primeşte ca p r a c t i c a n t  respective ca 
adjunct de notar în cancelaria nota
rială a subscrisului, numai decât.

Respectivul primeşte provisiunea 
întreagă şi un salar lnnar de 
10— 12 fl.

Reflectanţii se se adreseze la subscrisul
loan Bunea,

n o ta r  în  c o m u n a  C a eo v a , p. u. Orlat, 
comitatul Sibiiului. [27] 1—3

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiin:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia^ soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu. *

Cuprinzând:
0 flramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“

0 carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l n u m ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni in Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George B ariţiu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: ,Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate prooura de aoum 

PST ou preţ redus/ *3M 
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 » şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni îu Sibiiu.

Luptele Românilor.
A rtieo li istoriei -  politiei

de
Doctor Romana».

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul SO cr.

Looooooooooooooooooooooooooo*f<
8 „Foaia Poporului“,
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.
O „Foaia Poporului“ w

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cnprins 2  
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu 9

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie §

, ,F o a i a  P o p o r u l u i “ O

8— va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumătate de an. g  
Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la q

9  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. O
•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO««»

A

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se recomandă

NC a s t o t a l  d i n  O a s p a f i "
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

Ju les  Terne.
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XlI. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilu s tra ţiu n i
adm irabile, execu ta te  după o lişeuri d in  Paris.

P retn l î9

Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.
Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.

Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.
Cel mai potrivit cadou e uu „Castel“.

A se adresa direct la
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,

Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

e - o *
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N ovitate!

Cadou

p e n s i o n a i !

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor f i  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  c o m p a c ta t  tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

tn  legătură de pănxă colorată, tabla titlu lui im prim ată ou aur.
Preţul unnt exem plar 50 cr. =  1.50 lei.

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arschall.


